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Q.1. Which of the following entity has joined the RBI’s account aggregator framework recently? 

 A) SEBI B) SIDBI 

 C) NABARD D) NPCI 

  Answer : A   .   

✓ Capital markets regulator SEBI joined the account aggregator framework, a move that will give a boost 

to the RBI-regulated financial-data sharing system. 

✓ Under the framework, Financial Information Providers (FIPs) in the securities market, like depositories 

and asset management companies (AMCs) — through their Registrar and Transfer Agents or RTAs — 

will provide financial information pertaining to securities markets to the customers and consented 

Financial Information Users (FIUs) through any of the account aggregators registered with the Reserve 

Bank of India (RBI). 

✓ The move will allow customers to share information about their mutual fund and stock holdings with 

financial service providers. 

✓ Account aggregator (AA) framework is a non-banking financial institution (NBFC) governed by the RBI. 

SEBI IN NEWS 2021-22 
➢ SEBI joins Account Aggregator framework to facilitate access to financial data. 

➢ SEBI constitutes a 15-member committee to Attract Foreign Investment; Headed by  : KV 

Subramanian . 

➢ SEBI imposed Rs. 7 crore penalty on National Stock Exchange. 

➢ Tamilnad Mercantile Bank has received capital markets regulator SEBI to launch and raise funds 

through an initial public offering (IPO). 

➢ SEBI restructured its Mutual Funds Advisory Committee; chaired by Usha Thorat. 

➢ Ashwani Bhatia has taken charge as a whole-time member (WTM) at the Securities and Exchange 

Board of India (SEBI). 

➢ SEBI formed Advisory Committee for Environmental, Social and Governance (ESG)-related 

matters; chaired by Navneet Munot. 
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Q.2. Which group has acquired a 29.2% stake in New Delhi Television Ltd (NDTV)? 

 A) Tata Group B) Adani Group 

 C) Mahindra Group D) Infosys Technologies 

  Answer : B   .   

✓ Adani Group indirectly acquired a 29.2% stake in New Delhi Television Ltd (NDTV) by buying VCPL 

and offered to buy another 26% from the open market. 

➢ SEBI restructured Secondary Market Advisory Committee; headed by Gurumoorthy Mahalingam. 

➢ SEBI reconstituted its advisory committee for leveraging regulatory and technology solutions; 

Advisory Committee for ALeRTS will now be led by Sunil Bajpai. 

➢ SEBI announces Ideathon ‘Manthan’ to promote innovation in securities markets 

➢ SEBI raises UPI limit for investing in debt securities to Rs 5 lakh from Rs 2 lakh previously. 

➢ Madhabi Puri Buch named as first woman chief of SEBI 

➢ SEBI launches Saa₹thi mobile app on investor education 

➢ SEBI makes provision of separation of chairperson & MD/CEO roles voluntary 

➢ SEBI reconstitutes advisory panel for alternative investment policy; Headed By N R Narayana 

Murthy. 

➢ SEBI reconstitutes its 8-member advisory committee on Investor Protection and Education Fund; 

Headed By : G Mahalingam 

➢ SEBI formed 4-Member Advisory Committee on Settlement Orders; Headed By : Jai Narayan 

Patel 

➢ SEBI reconstitutes its primary market advisory committee; Headed By : S Sahoo 

➢ Securities and Exchange Board of India (SEBI) 

Founded : 1988 

Act : 1992 

Headquarteres : Mumbai, Maharashtra 

First Women Chairmam : Madhabi Puri Buch 

➢ SEBI was given statutory recognition in 1992 on the recommendation of the Narasimham 

Committee. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      5 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ Vishvapradhan Commercial Pvt Ltd (VCPL) for 1.14 billion rupees. VCPL owns warrants of NDTV 

shareholder RRPR and exercised its rights to convert those warrants into shares amounting to 99.5% 

of RRPR. 

✓ NDTV is a leading media house and operates three national news channels, NDTV 24×7, NDTV India 

and NDTV Profit. RRPR holds a 29.18% stake in NDTV. 

✓ Adani entities made ₹493-crore open offer for 26% stake in NDTV at ₹294 per share. The media giant's 

shares closed 5% higher today at ₹376.55 apiece. 

✓ Adani Group founder, Gautam Adani has set the ball rolling to acquire a controlling stake of 55.18% in 

New Delhi Television (NDTV).  

✓ With a concept to carry 55.18 per cent stake in NDTV, the Adani group has issued an open provide for 

a 26 per cent stake within the information channel at Rs 294 for a share with a face worth of Rs 4.  

✓ The complete outlay for 26 per cent, or 16,762,530 totally paid up fairness shares of NDTV – if the 

provide is accepted in full – will likely be about Rs 483 crore for the Adani group. 

✓ New Delhi Television (NDTV) 

Founded : 1984 

Founders : Prannoy Roy & Radhika Roy 

Headquarters : New Delhi 

Co-chairperson : Prannoy Roy & Radhika Roy 

President : Suparna Singh 

Editor-in-chief : Ravish Kumar 

ADANI GROUP IN NEWS 2022 
➢ Adani Group founder, Gautam Adani has set the ball rolling to acquire a controlling stake of 

55.18% in New Delhi Television (NDTV).  

➢ Adani Group to buy Ambuja Cements, ACC for $10.5 bn. 

➢ A franchise in UAE based T20 League bought by Adani Group. 

➢ Adani Group takes over management of Jaipur International Airport. 

➢ Adani Sportsline is principal sponsor of Indian Olympic Association. 

➢ Adani Transmission Limited’s, $700 million revolving facility has been tagged as a ‘green loan’ by 

Sustainalytics. 
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Q.3. With whom has UNESCO have been partnered to promote and safeguard the 'Intangible 

Cultural Heritage' of India? 

 A) Java Moto 

 B) Royal Enfield 

 C) Harley-Davidson 

 D) Triumph Motorcycles 

  Answer : B    .   

✓ Royal Enfield and the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organisation (UNESCO) have 

joined hands to promote and safeguard the Intangible Cultural Heritage of India, beginning with the 

Himalayas.  

✓ The programme is curated as an experiential and creative showcase of the Intangible Cultural Heritage 

(ICH) practices in the Western Himalayas and the North Eastern region. This includes an exhibition, 

panel discussions, film screenings, performances and lecture-demonstrations. 

➢ Adani Wilmar Limited became the largest Fast Moving Consumer Goods Company (FMCG) in 

India beating Hindustan Unilever Limited (HUL). 

➢ Adani Group sign agreement with South Korea’s POSCO to develop steel mill at Mundra, Gujarat. 

The estimated investment of the project is up to $5 billion (approx. Rs 37,000 crore).  

➢ Adani Group 

Founded : 1988 

Founder : Gautam Adani 

Headquarters : Ahmedabad, Gujarat 

Chairman & MD : Gautam Adani 

➢ In April 2021, Adani Group became the third Indian conglomerate to cross US$100 billion in 

market capitalization. 

➢ It  crossed the market capitalization of US$200 billion in April 2022 becoming the third Indian 

conglomerate after Tata Group and Reliance Industries to do so. 

➢ Adani Group as of 3rd August, 2022 has market cap of approximately 225 billion dollars. 
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Q.4. How much money has been remitted by Indians under the liberalised remittance scheme 

2022? 

 A) $4.02 billion B) $6.04 billion 

 C) $8.03 billion D) $5.06 billion 

  Answer : B   .   

✓ Remittance by Indians under the liberalised remittance scheme jumped 64.75 per cent to over $6.04 

billion from $3.67 billion in the first quarter of fiscal 2023, shows RBI data. 

✓ Amount remitted in Q1 of FY23 is higher than that in Q4 of FY22, where outward remittance under LRS 

was $5.8 billion. 

✓ International travel contributed $2.92 billion of the $6.04 billion remitted under LRS in Q1FY23. 

Q.5. Which financial services has announced its collaboration with livelihood promotion 

institution BASIX Social Enterprise Group to launch an agritech platform BASIX Farmers’ 

Market (BFM) to integrate farmers into the digital economy? 

 A) Visa 

 B) Mastercard 

 C) American Express 

 D) Microsoft 

  Answer : B    .   

✓ Mastercard announced its collaboration with livelihood promotion institution BASIX Social Enterprise 

Group to launch an agritech platform BASIX Farmers’ Market (BFM) to integrate farmers into the digital 

economy. 

✓ The digital platform will address fundamental challenges for small farmers related to price discovery, 

market reach, payments, and credit access. 

✓ MASTERCARD 

Founded : 1966 

Headquarteres : New York, U.S 

Executive Chairman : Ajay Banga 

President and CEO : Michael Miebach 
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Q.6. Which country will host diplomats of the 15-nation UN Security Council in October 2022 for 

a special meeting on counter-terrorism? 

 A) India B) Spain 

 C) Poland D) Switzerland 

  Answer : A   .   

✓ India will host diplomats of the 15-nation UN Security Council in October 2022 for a special meeting on 

counter-terrorism. 

✓ India's tenure at the Council will end in December 2022. 

✓ Current members of the Security Council are Albania, Brazil, Gabon, Ghana, India, Ireland, Kenya, 

Mexico, Norway and the UAE, along with five permanent members China, France, Russia, the UK and 

the US. 

✓ India chairs the Security Council Counter-Terrorism Committee for 2022 

Q.7. National Health Authority (NHA) has signed an MoU with which ministry to provide an 

inclusive and holistic health package for transgender persons under Ayushman Bharat-

PMJAY? 

 A) Ministry of Finance B) Ministry of Health and Family Welfare 

 C) Ministry of Home affairs  D) Ministry of Social Justice and Empowerment 

  Answer : D   .   

✓ An MoU has been signed between National Health Authority (NHA) and Department of Social Justice 

and Empowerment. 

✓ It has been signed to provide an inclusive and composite health package for transgender persons under 

Ayushman Bharat-PMJAY. 

✓ Ministry of Social Justice & Empowerment will fund Rs.5 lakh insurance cover per transgender 

beneficiary per annum. 

✓ The MoU will extend all healthcare benefits to transgender persons (holding a transgender certificate 

issued by the National Portal for transgender persons) across the country. 

✓ A comprehensive package master is being prepared for transgender category including the existing AB 

PM-JAY packages and specific packages (Sex Reassignment Surgery (SRS) and treatment) for 

transgenders. 
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✓ They will be eligible to seek treatment in any of the AB PM-JAY empanelled hospitals across the 

country, where specific packages are available. 

✓ The scheme would cover all transgender persons not receiving such benefits from other centre/state 

sponsored schemes 

✓ Ayushman Bharat Yojana or National Health Protection Mission (Pradhan Mantri Jan Arogya Abhiyaan) 

[ PM-JAY] 

✓ PM-JAY was launched on 23rd September, 2018 in Ranchi by Prime Minister Narendra Modi 

✓ The PMJAY, world’s largest health insurance/assurance scheme fully financed by the government, 

provides a cover of Rs. 5 lakh per family per year for secondary and tertiary care hospitalisation across 

public and private empanelled hospitals in India 

✓ The scheme will subsume the centrally sponsored schemes-Rashtriya Swasthya Bima Yojana (RSBY) 

and the Senior Citizen Health Insurance Scheme (SCHIS) 

✓ The insurance cost is shared by the centre and the state mostly in the ratio of 60:40 

Q.8. Which company has appointed "Dixit Joshi" as chief financial officer (CFO) with effect from 

October 1, 2022? 

 A) Goldman Sachs company B) Morgan Stanley company 

 C) Credit Suisse company D) BlackRock company 

  Answer : C   .   

✓ Credit Suisse Group AG appointed "Dixit Joshi" as chief financial officer to replace David Mathers who 

decided to step down as the lender prepares for a broad shakeup after a string of losses. 

✓ Joshi will take over on 1st Oct 2022, the Swiss bank said in a statement. 

Q.9. Prime Minister Narendra Modi has inaugurated Homi Bhabha Cancer Hospital and 

Research Center in which state? 

 A) Punjab B) Maharashtra 

 C) Uttarakhand D) Uttar Pradesh 

  Answer : D   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated Homi Bhabha Cancer Hospital and Research Centre at 

Mullanpur of Punjab's Mohali district. 
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✓ After inaugurating the state-of-the-art 2,600-bed Amrita Hospital in Haryana's Faridabad, PM Modi 

arrived in Mohali in the afternoon. 

✓ Punjab chief minister Bhagwant Mann was also present when PM Modi inaugurated the cancer hospital 

in Mullanpur on the outskirts of Chandigarh 

✓ The hospital has been built at a cost of over Rs 660 crore by Tata Memorial Centre, an aided institute 

under the Union department of atomic energy 

Q.10. Which company starts work on plant to convert 100 tonnes of cow dung per day into biogas 

in Rajasthan? 

 A) Bharat Petroleum B) Hindustan Petroleum Corporation Limited 

 C) Indian Oil Corporation D) Oil and Natural Gas Corporation 

  Answer : B   .   

✓ Hindustan Petroleum Corporation Limited(HPCL) has commenced on its Cow Dung to Compressed 

Biogas Project in Rajasthan. This will be HPCL’s first project under the waste to energy portfolio.  

✓ The plant will have the capacity to utilise 100 tonnes of cow dung per day to produce biogas, which can 

be utilized as automotive fuel. The project is proposed to be commissioned in a year’s time. 

✓ The project’s ground breaking ceremony took place at Pathmeda village in Jalore ditrict of Rajasthan 

and was attended by senior HPCL officials including ED – Bio-fuel & Renewable Shuvendu Gupta. 

✓ The project is being developed under GOBAR-Dhan scheme launched by Government of India as a 

part of the Biodegradable Waste Management component under Swachh Bharat Mission to positively 

impact cleanliness and generate wealth and energy from cattle and organic waste 

✓ Hindustan Petroleum Corporation Limited (HPCL)  

Founded : 1974 

Headquarters : Mumbai, Maharashtra 

Chairman : Pushp Kumar Joshi 

Owner : Oil and Natural Gas Corporation (54.9%) 

Q.11. Who has been inaugurated the 2,600-bed Amrita Hospital in Faridabad, Haryana? 

 A) Amit Shah B) Drupadi Murmu 

 C) Nirmala Sitharaman D) Narendra Modi 

  Answer : D    .   
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✓ Prime Minister "Narendra Modi" on 24th August 2022 inaugurated a 2,600-bed private hospital in 

Faridabad, Haryana that is equipped with cutting-edge technology, including a centralised fully-

automated laboratory, in what will be a major boost to healthcare infrastructure in the National Capital 

Region (NCR). 

✓ Haryana Governor Bandaru Dattatreya and Chief Minister Manohar Lal Khattar were also present on 

the occasion 

Q.12. Who has been appointed as the next High Commissioner of India to the United Kingdom 

(UK)? 

 A) Akhilesh Mishra B) Vikram Doraiswamy 

 C) Manoj Kumar Bharti D) Pacific feathers 

  Answer : B    .   

✓ Vikram Doraiswami, an Indian Foreign Service officer of the 1992 batch, has been appointed as the 

next High Commissioner of India to the United Kingdom. 

✓ He will succeed Gaitri Issar Kumar, who retired on 30 June 2022. 

✓ Doraiswami is presently the High Commissioner of India to Bangladesh. 

✓ Pranay Kumar Verma has been appointed as India’s next High Commissioner to Bangladesh. 

Q.13. The James Webb Space Telescope has recently captured new pictures of which planet? 

 A) Mars B) Jupiter 

 C) Saturn D) Venus 

  Answer : B    .   

✓ Photos of Jupiter, the largest planet in the Solar System, have been captured in a new avatar by NASA's 

James Webb Space Telescope. A green-blue view of Jupiter can be seen in the latest infrared images 

of the planet released by NASA.  

✓ In this the planet can be seen with all its important components, including giant storms, auroras and 

regions of extreme temperatures. 

✓ NASA successfully completes deployment of James Webb Space Telescope (JWST). 

✓ NASA's James Webb telescope reaches final stable position, parked 15,00,000 km from Earth. 

✓ National Aeronautics and Space Administration (NASA) 

Founded : 1958 
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Headquarters : Washington, D.C 

Motto : For the Benefit of All 

14th Administrator : Bill Nelson 

Q.14. Which state has recently constituted the Anti-Narcotics Task Force to check illegal liquor, 

drug trade? 

 A) Uttar Pradesh B) Madhya Pradesh 

 C) Bihar D) Chhattisgarh 

  Answer : A    .   

✓ Following the orders of Uttar Pradesh Chief Minister Yogi Adityanath, the state government has 

constituted an Anti-Narcotics Task Force to check drug trafficking. According to an official statement, 

the Anti-Narcotics Task Force will be supervised by the Additional Director General of Police (Crime). 

Q.15. Which of the following country has become the fastest aging country in the European 

Union? 

 A) France B) Italy 

 C) Portugal D) Singapore 

  Answer : C    .  

✓ According to the study published by the contemporary Portugal database Pordata, Portugal has 

become the fastest aging country in the European Union. 

✓ At present, 182 elderly people (aged 65 years and above) are registered for every 100 youth (up to 14 

years of age) in the country.  

✓ The elderly population in the country has tripled in the last three decades. 

✓ PORTUGAL 

Capital : Lisbon 

Currency : Euro 

President : Marcelo Rebelo de Sousa 

Prime Minister : António Costa 
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Q.16. Defence Research & Development Organisation and_____has successfully flight tested 

Vertical Launch Short Range Surface-to-Air Missile (VL-SRSAM) from the Integrated Test 

Range Chandipur, Odisha. 

 A) Indian Navy B) Indian Army 

 C) Indian Air Force D) Indian Coast Guard 

  Answer : A    .  

✓ Recently, Defence Research & Development Organisation and Indian Navy successfully flight tested 

Vertical Launch Short Range Surface-to-Air Missile (VL-SRSAM) from the Integrated Test Range 

Chandipur, Odisha 

✓ VL-SRSAM was indigenously developed and designed by DRDO. 

✓ Missiles have been launched for the Indian Navy. 

✓ They will neutralize the various aerial threats including the sea-skimming targets 

Q.17. India recently inaugurated the new Indian Embassy in which country ? 

 A) Romania B) Namibia 

 C) Paraguay D) Venezuela 

  Answer : C    .  

✓ External Affairs Minister Dr S Jaishankar inaugurated the newly opened Indian Embassy in Asuncion 

on 23 August 2022 during his official visit to Paraguay. 

✓ He also unveiled a bust of Mahatma Gandhi in Paraguay on 21 August. 

✓ Mr Jaishankar is the first Indian Foreign Minister to visit Paraguay. 

✓ India & Paraguay have completed the 60th anniversary of the establishment of their diplomatic relations. 

✓ Paraguay 

Capital : Asunción 

Currency : Guaraní 

President : Mario Abdo Benítez 

Q.18. Which state government has signed a pact with the British High Commission to provide 

scholarships in 2022? 

 A) Jharkhand B) Chhattisgarh 

 C) Uttar Pradesh D) Madhya Pradesh 
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  Answer : A    .  

✓ Jharkhand government on 23 August 2022 signed a pact with the British High Commission. 

✓ The pact was signed to award the 'Chevening Marang Gomke Jaipal Singh Munda Scholarship' to five 

meritorious students belonging to backward classes in the state. 

✓ This scholarship will offer full financial support to pursue a one-year master's in the UK. 

✓ British High Commissioner to India: Alex Ellis 

Q.19. The fourth edition of the 'India Clean Air Summit' (ICAS) is being held In which city? 

 A) Chennai B) Mumbai 

 C) Hyderabad D) Bengaluru 

  Answer : D    .  

✓ The fourth edition of the 'India Clean Air Summit' (ICAS) began in Bengaluru, Karnataka. 

✓ Theme: “The Right to Life: Citizens at the Centre of Science” 

✓ It has been organised by the Centre for Air Pollution Studies and the Centre for Study of Science, 

Technology and Policy. 

✓ In this 4 day summit, global experts will discuss an integrated approach to resolve air pollution and 

climate change. 

Q.20. Which state government has signed five MoUs for an investment worth Rs 2,250 crore in the 

footwear and leather sector? 

 A) Kerala 

 B) Karnataka 

 C) Rajasthan 

 D) Tamil Nadu 

  Answer : C    .  

✓ Tamil Nadu government has signed five MoUs for an investment worth Rs 2,250 crore in the footwear 

and leather sector, in August 2022. 

✓ Chief Minister M K Stalin also unveiled the 'Tamil Nadu Footwear and Leather Products Policy 2022'. 

✓ The policy is aimed at attracting Rs 20,000 crore investment in the leather sector by 2025 and in creating 

employment opportunities to 2 lakh people. 
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Q.21. Which state government has signed an MoU with 'Isha Outreach' to work together and 

achieve synergy between 'Cauvery Calling' initiative and various government-based 

agroforestry promotion schemes? 

 A) Kerala B) Telangana 

 C) Karnataka D) Tamil Nadu 

  Answer : C    .  

✓ Karnataka government and 'Isha Outreach' have signed an MoU. 

✓ They will work together and achieve synergy between 'Cauvery Calling' initiative and various 

government-based agroforestry promotion schemes in the districts which form part of the Cauvery 

basin. 

✓ The districts are Kodagu, Mysuru, Mandya, Bengaluru rural, Chamarajnagar, Chikkamagaluru, Hassan, 

Ramanagara and Tumkuru. 

Q.22. India announced the establishment of a working group on transnational education with 

which country? 

 A) Australia B) United States 

 C) United Kingdom D) Germany 

  Answer : A    .  

✓ India’s Union Education Minister Dharmendra Pradhan and his Australian counterpart, Jason Clare 

announced the establishment of a working group on transnational education. 

✓ The working group aims to build shared understanding of the regulatory settings in both countries and 

promote opportunities for a two-way mobility of institutions.  

✓ The Union Minister co-chaired the sixth meeting of the Australia India Education Council (AIEC). 

Q.23. Which state government has announced to set up online monitoring system of medicines in 

government-run medical institutions? 

 A) Odisha B) Kerala 

 C) Jharkhand D) Madhya Pradesh 

  Answer : B    .  

✓ Kerala government has announced to introduce an online monitoring system, to keep track of medicines 

in government-run medical institutions.  
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✓ The system aims to keep track of availability and distribution of medicines.  

✓ The state’s health minister announced that hospital employees should use the online system of Kerala 

Medical Services Corporation (KMSCL) to ensure availability of medicines 

Q.24. Internaut Day is celebrated every year on which day? 

 A) 20 August B) 23 August 

 C) 22 August D) 24 August 

  Answer : B    .  

✓ Internaut Day’ is celebrated on 23 August every year to mark the invention of the World Wide Web. 

✓ An ‘internaut’ is a person who possesses a thorough knowledge of how to use the Internet & its history. 

✓ August 23 marks the day when the World Wide Web was opened to the public back in the year 1991 

for the first time by WWW inventor Tim Berners Lee. 

✓ Lee invented the World Wide Web in 1989 

Q.25. Which of the following company CEO "Kasper Rorsted" will step down next year ? 

 A) Adidas B) Nike 

 C) Puma D) Reebok 

  Answer : A    .  

✓ Adidas CEO "Kasper Rorsted" will step down next year, the sports apparel maker and the company 

has started looking for a successor. 

✓ Rorsted, who has been CEO since 2016, and its supervisory board mutually agreed that he will hand 

over during the course of 2023, the Herzogenaurach, Germany-based Adidas 

✓ ADIDAS 

Founder : Adolf Dassler 

Headquarters : Herzogenaurach, Bavaria, Germany 

Chairman : Thomas Rabe  

CEO : Kasper Rørsted 
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Q.1. Where is the headquarters of the Badminton World Federation (BWF) is located ? 

 A) Dublin, Ireland B) Munich, Germany 

 C) Dubai, UAE D) Kuala Lumpur, Malaysia 

  Answer : D   .     

Q.2. In which state is the Pench National Park situated? 

 A) West Bengal B) Tamil Nadu 

 C) Assam D) Madhya Pradesh 

  Answer : D   .     

Q.3. Dungri La is a mountain pass situated in which part of India? 

 A) Himachal Pradesh B) Uttarakhand 

 C) Uttar Pradesh D) Ladakh 

  Answer : B    . 

Q.4. The bilateral naval Exercise ‘Varuna’ is held annually between the navies of India and ___ 

 A) Russia B) Israel 

 C) Sri Lanka D) France 

  Answer : D   .  

Q.5. Keoladeo National Park is located in which of these states? 

 A) Assam B) Rajasthan 

 C) Madhya Pradesh D) Himachal Pradesh 

  Answer : B    .  

Q.6. The tribal community of which state is known for its traditional Jhumur dance? 

 A) Assam B) Bihar 

 C) Sikkim D) Himachal Pradesh 

  Answer : A   .   
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Q.7. Santosh Trophy is associated with which sports? 

 A) Badminton B) Hockey 

 C) Cricket D) Football 

  Answer : D   .   

Q.8. Syama Tunnel is India’s longest road tunnel. It is located in which part of India ? 

 A) Himachal Pradesh B) Karnataka 

 C) Uttarakhand D) Jammu And Kashmir 

  Answer : D   . 

✓ Syama Tunnel (Dr. Syama Prasad Mookerjee Tunnel) is India’s longest road tunnel located in Jammu 

and Kashmir 

Q.9. The Global Liveability Index is released annually by which organisation? 

 A) The Economist Intelligence Unit B) World Bank 

 C) Transparency International D) World Economic Forum 

  Answer : A   .  

Q.10. Queue, Jigger, Break Pot, Inlock, Hazard, Cans, Cue, Scratch. These sports terms are often 

used in which game? 

 A) Golf B) Hockey 

 C) Shooting D) Snooker 

  Answer : D   . 

 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      19 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

 

Aparchit Super Current Affairs Official WhatsApp Group - 

https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl 

WhatsApp.com (https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl) 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com
https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl
https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl

